

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港·海垦控股集团



海垦控股集团：

# 奋力书写高质量发展新答卷

数说发展

企业发展

- 2016-2021年累计实现营收1300亿元、利润总额30亿元、上缴税费45.17亿元。2021年末企业资产总额903亿元，集团主体信用评级达到3A国内最高评级，并获得国际权威信用评级机构惠誉BBB与穆迪Baa2主体评级。

- 2021年起，海垦控股集团持续推进新一轮改革，围绕“国企改革三年行动”部署，以整合归集资源、专业化经营、主业突出为原则，将52家二级企业整合成35家，其中产业公司17家、农场公司18家。整合后农场公司保持盈利。

产业升级

- 天然橡胶：2021年天然橡胶年加工量、贸易量分别达近80万吨、170万吨，分别占全球总量的6%、12%，已成为承载国家战略、引领产业发展的重要力量。

- 南繁育种：已建成5040亩国家南繁生物育种专区，吸纳11家科研单位进驻，同时推进10万亩南繁育制种基地建设。

- 奶禽畜：建成17个规模化生猪、肉牛养殖基地和100万只蛋鸡项目，生猪产能100万头、优质肉牛存栏3000头、年产蛋1.45万吨，成为全省“菜篮子”稳价保供的重要力量。

- 热作蔬果：组建海垦热作集团，统筹发展咖啡、茶叶、胡椒等产业，垦区热带作物种植面积达57万亩，投资建设国内设备最先进的加工基地——海垦茶生态科技园项目一期顺利竣工；组建海垦果蔬集团，统筹发展垦区水果蔬菜产业，热带水果种植面积达67万亩。

- 商贸物流：成立国际热带农产品交易中心，组织各类橡胶产品网上交易量达48.62万吨，交易金额55.13亿元，正逐步构建覆盖全省的仓储、冷链物流、批发零售体系。

- 文化旅游：莲花山旅游景区石花水洞地质公园、母瑞山红色文化景区获评4A级景区，其中，莲花山旅游景区被评为“全国矿山生态修复示范工程”，入选全国生态产品价值实现典型案例。

- 金融服务：发挥金融助力产业发展作用，财务公司累计为集团提供资金194亿元支持产业发展。

科技创新

- 强化科技创新，企业竞争力进一步增强。聚焦天然橡胶、南繁育种、畜禽养殖、热带特色高效农业四大产业推动科技创新。

- 拥有有效专利134项，软件著作权53个，培育5家高新技术企业。

- 发展智慧农业，打造了龙江白沙红橙农业物联网示范基地、红明智慧荔枝种植基地、红华10万亩现代高效猪场、神泉芒果智慧种植基地等智慧农业应用场景。

民生建设

- 海南在全国首创以设“居”的方式来承接农场社会管理职能，垦区农场共设“居”82个，政府以委托授权或购买服务的方式承接垦区20多个大类110多个小项的管理和公共服务项目。同时，海南农垦完成垦区医院、教育机构等顺利移交。旗下包袱、轻装上阵。

- 职工年人均工资由2016年的2.42万元增加到2021年的5.37万元，增长110%。

- “十三五”期间，海垦控股集团建设保障性住房2.14万套，实施垦区1860户归难侨危房改造，投资1.25亿元完成道路、饮水等财政资金民生项目。

- 2020年，海南垦区3286户12088人贫困人口全部脱贫，18个贫困农场全部退出贫困序列。



在位于澄迈县福山镇的海南农垦300万只蛋鸡全产业链(一期)项目蛋品分拣中心，工作人员在挑选鸡蛋。该项目是目前我省最大蛋鸡养殖全产业链项目。



白沙黎族自治县七坊镇，海南农垦红橙智能分选车间，该公司工作人员对红橙进行分级分选。



海垦热作产业集团旗下母山咖啡、东昌胡椒、白沙绿茶、白马骏红茶等产品。

本版图片均由本报记者 袁春 摄

## 改革为基 激发前进新动能

2015年11月《中共中央国务院关于进一步推进农垦改革发展的意见》对深化农垦改革作出了全面部署。

深化改革，对于海南农垦意味着什么？3个数字，能说明海南农垦改革背后涌动的澎湃激情：海南农垦是全国第三大农垦区，占有海南岛五分之一的土地，有全省十分之一的人口。这样庞大的组织改革，牵一发而动全身。

可以说，对于广大海南农垦人来说，改革之路如同大海行船，海面上风浪汹涌，海平面不断涌动。在这样的环境下要破除改革、求发展，有时就像在刀尖上跳舞，无疑需要极大的魄力。

2015年以来，海南农垦坚决贯彻党中央国务院的决策部署，推动以垦区集团化、农场企业化为主线的新一轮农垦改革。

本轮改革指社企不分、政企不分、产

业单一、土地“三过”等痼疾，着力回答好如何深化改革“这两大攸关海南农垦前途命运的问题”。

深化改革，对于海南农垦意味着什么？3个数字，能说明海南农垦改革背后涌动的澎湃激情：海南农垦是全国第三大农垦区，占有海南岛五分之一的土地，有全省十分之一的人口。这样庞大的组织改革，牵一发而动全身。

在原省农垦总局和原农垦集团的基础上，组建省农垦投资控股集团有限公司，彻底解决“两张皮”问题。全面完成农垦转企改制，实现从政社企混合实体向完全市场主体转变，迈入市场化改革的快车道；

在全国首创设“居”，社会职能属地化改革迈出决定一步——

海南在全国首创以设“居”的方式来承接农场社会管理职能，垦区农场共设“居”82个，政府以委托授权或购买服务的方式承接垦区20多个大类110多个小项的管理和公共服务项目。同时，海南农垦完成垦

业单一、土地“三过”等痼疾，着力回答好如何深化改革“这两大攸关海南农垦前途命运的问题”。

深化改革，对于海南农垦意味着什么？3个数字，能说明海南农垦改革背后涌动的澎湃激情：海南农垦是全国第三大农垦区，占有海南岛五分之一的土地，有全省十分之一的人口。这样庞大的组织改革，牵一发而动全身。

在原省农垦总局和原农垦集团的基础上，组建省农垦投资控股集团有限公司，彻底解决“两张皮”问题。全面完成农垦转企改制，实现从政社企混合实体向完全市场主体转变，迈入市场化改革的快车道；

</div